

织厚“绿围脖” 黄沙变黄金

——巩固塔克拉玛干沙漠治沙成效一线观察

■ 丁建刚 顾煜 杨林

寒冬时节，万物收藏。在我国最大沙漠——塔克拉玛干沙漠边缘，新疆各族群众并未“猫冬”，而是忙着治沙植绿，进一步巩固沙漠锁边工程。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’”。2025年4月，习近平总书记在参加首都义务植树活动时，特别提到这一人类治沙史上的奇迹。

自2024年11月28日，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠锁边工程实现“合龙”以来，为巩固治沙成效，新疆从政策支持、技术创新、沙产业发展等多方面着手，对塔克拉玛干沙漠的治理从锁边进入扩边、固边新阶段，一幅绿进沙退、绿富同兴的美好画卷正徐徐展开。

锁边再扩边 “绿围脖”越织越厚

“今年蓝天多了，沙尘少了，尤其是入冬以来，风沙很少。我们要趁着这个好时候多扎草方格，在草方格里种上沙枣树苗，把防沙带加宽加厚。”在民丰县后河坝治沙区，先锋村的农民合作社负责人麦提图尔迪·麦提库尔班带着65名社员，正追着沙丘种树。他们的村庄，离这片肆虐的风沙不过七八公里。

民丰县林业和草原局副局长贾磊表示，今年以来，民丰县按照“以水定绿”原则，政府主导、群众参与，先铺草方格固定沙土，再种树控制沙漠流动。这样既防风固沙、减少水分蒸发，涵养草方格水分，提高苗木成活率，又可以通过林果业实现可持续发展。今年，民丰县已累计完成扩边任务13.55万亩。

锁边工程“合龙”后，越来越多的农户也参与到治沙扩边中来。在和田县布扎克乡阿依玛克村，吐送巴克·买托合提和苏迪乌麦·图尔荪夫妇放弃了外地果园，回乡同18名村民承包了千亩沙地种沙枣。

“沙枣树种下，要两年后才有收益。但是看到家乡绿起来、生活越来越好，我也想做点贡献。”苏迪乌麦·图尔荪信心满满地说。

今年，和田县群众治沙面积累计达6.18万亩，涉及69个村庄、1278户群众。荒漠化土地被片片植被覆盖，生态屏障不断加宽加固。

“库尔班大叔”的家乡于田县正积极引进现代农业企业加入“治沙大军”。在紧挨着塔克拉玛干沙漠的奥依托格拉克乡，新疆丝路果宝农业发展有限责任公司的玫瑰、开心果深加工厂房正在建设。厂房外，新植的2500亩沙漠玫瑰挺立在沙地上，远方映衬着昆仑雪山，构成一道鲜艳的风景。

公司常务副总经理阿力木江·阿卜杜艾尼说：“公司从各村承包沙地，种植当地适宜生长的多种植物。按规划，我们将在奥依托格拉克乡承包1万亩沙地。”

今年以来，新疆持续巩固拓展塔克拉玛干沙漠锁边成果，截至10月底，21个重点县市在去年锁边“合龙”基础上新增植绿扩边面积936.17万亩，锁边绿色防护带宽度增加110米至7500米，水、电、路等配套设施项目也持续跟进。这条“绿围脖”正越织越厚。



塔克拉玛干沙漠治沙植绿。■ 资料图

植绿更护绿 因地制宜育生机

从“一棵树”到“一片林”，从“一抹绿”到“一道屏”，新疆在塔克拉玛干沙漠边缘以水定绿、因地制宜，不断推动科技创新与模式创新深度融合，构建起多类型、多层次的治沙体系。

贯穿塔克拉玛干沙漠公路，两侧长达436公里、总宽约70米的防护林将漫漫黄沙遮挡在道路两旁。公路建成30年来，探索出的生态防护林、光伏与零碳技术、沙生植物筛选等沙漠化防治技术体系为塔克拉玛干沙漠锁边工程的实施提供了重要技术支撑。

“目前我们正在进行沙漠公路植被滴灌系统的智慧管网改造，继续为我国荒漠化治理与区域协同发展提供科技支持。”中国石油塔里木油田塔中作业区生产运行部主任王龙说。

锁边“合龙”后，工作的核心就是扩边提质。和田地区林业和草原局党组书记邓晓波说，自治区为加快巩固塔克拉玛干沙漠锁边工程，出台了生态用水、土地使用权、光伏项目布局、农牧民参与机制等政策支持措施，解决了扩边提质可能面临的诸多关键问题，为各地开展工程固沙、生物固沙、光伏治沙等多元治沙模式，提供了良好政策环境。

踏入于田县闻东防沙治沙综合示范区，一片片草方格、梭梭林沿着沙丘斜面向上攀爬，将绵延的沙丘改造为层层叠叠的“绿色梯田”。这种“梯田治沙”模式，将土地平整成本从每亩1万元降至1800元，作业效率提高了60%，植被成活率从60%跃升至85%。

在塔克拉玛干沙漠与库木塔格沙漠交会处的若羌县，沿着国道218线一路前行，曾经大大小小的沙丘之上，草方格、高立式沙障纵横如棋盘。

“这是我们联合新疆林业科学院共同探索的‘间隔治沙’模式。”若羌县林业和草原局党组书记、副局长李宾介绍，草方格紧贴地表，高效固沙；高立式沙障迎风而立，挡风阻沙，将二者组合打包施工，以削弱风力、降低风速、拦截沙粒、固定流沙。在已实施的7.8万亩治理面积上，这一模式挡风固沙效果显著，成本还降低了40%。

在塔克拉玛干沙漠北缘的阿克苏地区沙雅县，造林治沙区域偏远，用电、用水成本高。为破解这一难题，沙雅县探索出了“光伏取水”的生物治沙模式。

“我们以2000亩沙化土地为1个灌溉单元，配套建设55千瓦分布式光伏电站1座，通过抽取地下浅层苦咸水，采用节水滴灌技术种植梭梭等治沙植物。”沙雅县林业和草原局党组书记、四级调研员宋晔介绍，目前沙雅已建成30余套分布式光伏取水系统，让沙漠绽放出6.3万亩绿色生命。

从于田的梯田模式，到若羌的“间隔治沙”，再到沙雅的光伏治沙，一批因地制宜、可推广的治沙新实践正在塔克拉玛干沙漠边缘快速扎根，把“绿围脖”编织成牢不可破的绿色屏障。

沙产业兴起 治沙富民两相宜

当“绿围脖”越织越厚，一条从黄沙生出的“金项链”正在悄然成形。

在于田县，茂密的玫瑰花带沿G315国道两侧绵延，为当地群众增加收益，也成为

一道魅力景观。“多元化种植能够提高农户抗风险能力，只有坚持生态产业化、产业生态化的发展思路，治沙才能可持续。”于田县阿热勒乡党委书记蔡显富说。

于田县药材市场上，肉苁蓉和玫瑰花交易兴旺——这里的肉苁蓉产量占全国八成，带动就业上万人，“沙里淘金”已成为现实。

“现在沙产业和生态建设紧密结合在一起。”于田县肉苁蓉协会会长买吐如则·买吐送说，如今于田县肉苁蓉、玫瑰花相关合作社已达40余家，锁边防沙带越种越宽，沙产业发展也越来越火。

在喀什地区麦盖提县百万亩防风固沙生态林区里，46万亩新疆杨、文冠果等生态和经济林，让生态收益成为群众看得见、摸得着的实惠。

26岁的护林员努尔古丽·艾海提，每天守护着麦盖提县的一片生态林，还负责记录林下肉苁蓉的长势。“林地是由‘政府+企业+农户’共同管护，农户每月工资3000元，年底还有分红。”她笑着说，“这沙漠里的‘铁饭碗’，年轻人现在都抢着要呢！”

通过积极培育沙产业，新疆一边筑牢绿色屏障，一边发展“沙经济”。截至目前，新疆在沙化土地上种植肉苁蓉、罗布麻、甘草等各类特色经济作物1083.41万亩，实现总产值289.75亿元；开发药品、保健品、化妆品、饮料、饲料等特色沙产品的企业已达360余家。沙产业每年带动30余万农牧民稳定就业，人均年增收3000至4500元。

如今新疆的治沙事业，正以塔克拉玛干沙漠锁边工程为样板，不断推动产业生态化和生态产业化，推进防沙治沙与富民增收良性循环，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

裸露矿山“穿绿衣”

——江西德兴铜矿以科技赋能生态修复

近日，全国第二批矿区生态修复典型案例发布，江西上饶江铜集团德兴铜矿生态修复案例榜上有名。

德兴铜矿是国内最大的露天有色金属矿山。近年来，德兴铜矿以科技赋能生态修复，利用新兴技术和科学理念改善土壤环境，建设矿山公园，成效显著。数据显示，5年来，共有540多万平方米的德兴铜矿裸露矿山“穿上了绿衣裳”，复绿面积相当于700多个标准足球场。

构建自我循环的生态系统

冬日清晨，一辆辆通勤班车载着员工，沿着山路盘旋而上，向德兴铜矿矿区深处驶去。采矿场的调度员陈大渊正是其中一员。

陈大渊是德兴铜矿调度岗位的老员工，他的办公地点在德兴铜矿矿区的杨桃坞。“这些年，我们的工作环境发生了质的变化。”陈大渊说，不仅推窗见绿，调度室也升级为更加敞亮智能的生产指挥中心。

杨桃坞曾是废石场，草木零星可见。经过多年复垦，杨桃坞如今拥有了大片松树、大叶女贞和红叶石楠等植被。

而与杨桃坞遥相呼应的是西源岭观景台。这里“矿在绿中、路在林中、花在丛中、人

在画中”，近年来成为广受游客追捧的网红打卡地。

美丽的矿区环境，离不开德兴铜矿多年来的生态修复与技术创新。

20世纪80年代开始，德兴铜矿启动矿山生态复绿，针对排土场、尾矿库和高陡边坡等区域，不断创新生态修复技术。然而，最初，由于多年的矿区作业，区域内土壤板结、酸化严重，德兴铜矿栽下的苗木难以存活。

为此，德兴铜矿相关团队以构建一个“能够自我循环、自我疗愈的生态系统”为终极目标，力争“让绿色自己‘活’起来”。

德兴铜矿环保部副部长徐佳佳和他的团队踏遍矿山沟壑，于岩石缝隙寻觅那些与恶劣环境抗争的本土耐酸植物。“它们是重建家园的‘先锋军’！”徐佳佳介绍，团队经过多次筛选分析，最终选取88种植物，组成“乔—灌—草”立体方阵，作为“先头部队”。

在寻找耐酸植物时，团队发现，无处安放的“废弃底泥”，竟然富含碱性物质和保水因子，正是中和酸土的天赐“良药”。

于是，他们化身“土壤大厨”，将底泥、有机肥、微生物菌剂巧妙调配，为板结、酸化的土壤开了一剂精准的“生态良方”，不仅发挥

出底泥保水性好的优势，还实现了“以废治废”，将矿产资源“吃干榨尽”。

与此同时，江铜环境公司生态环境学博士杨涛涛和团队通过技术研发，在不改变废弃矿区地形与土壤结构的前提下，通过调控微生物群与控制产酸的微生物类群，改良酸化土壤，培育了自维持、不退化、相匹配的多样性植被，提高了矿山生态修复效果。

土壤“重获新生”，生态系统也随之建立。绿色在德兴铜矿的废石场“活”了起来。

利用“黑科技”减少重金属污染

在江西铜业股份有限公司德兴铜矿重点生态修复工程现场，一项“黑科技”为2#尾矿库按下生态修复“快进键”。

从无人机视角俯瞰德兴铜矿重点生态修复工程现场，15万平方米的库区软基面上，防渗膜在阳光下泛着金属光泽，真空预压管网如同精密毛细血管有序分布。

据了解，德兴铜矿在国内首次大规模应用了直排式真空预压技术。“这项技术就像给大地做‘透析治疗’，通过建立负压环境加速土体排水固结。”德兴铜矿精尾厂生产运

营室主任陈古月说。这项技术，为传统尾矿库治理开辟了绿色高效新路径。

在经过“透析治疗”后，土壤得到改良，一些如紫穗槐、刺槐、狗牙根等具有固氮保水功能的植物便可在山体边坡扎根，形成多层次生态防护体系。

德兴铜矿2#尾矿库始建于1984年，经过40余年的工程作业，面临库内含水率高、库体承载力不足等治理难题。

德兴铜矿相关团队创新采用三维建模技术优化排水板布设密度，通过改良密封膜搭接工艺，成功攻克复杂地形下真空度保持等技术难题，有效减少了尾矿带来的重金属污染，防止地质灾害，促进生态系统恢复。

除了在尾矿库治理中使用“黑科技”，德兴铜矿还建立了环境管理信息平台，实现了矿区环保数据的实时采集、预警分析，初步形成了“监测+一张网+运行+一套数+管控+一平台”的智能管控体系。

“‘两山’理念提出后，德兴铜矿始终将打造人与自然和谐共生的‘美丽数字矿山’作为高质量发展的重点。到目前为止，德兴铜矿投入近5亿元，实现了矿区生态质的变化。”德兴铜矿副厂长谢文波说。如今，德兴铜矿早已把“守护绿水青山”刻进了自己的矿脉里。

“以德兴铜矿为范本，江西省德兴市将73座尾矿库全部纳入动态监测系统。”德兴市自然资源局总工程师鲍敏介绍，依托实时航测数据，德兴全面分析矿山生态现状，督促各企业加大生态修复力度。

魏依晨

作为全国唯一全境属于黄河流域的省区，宁夏依黄河而生、因黄河而兴，守护黄河安澜是宁夏儿女义不容辞的责任。

近年来，宁夏以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引，系统治理重塑生态底色，用水权改革倒逼发展转型，创新驱动培育新质生产力，一条以生态“含绿量”提升发展“含金量”的路径愈发清晰。

碧水长流织锦绣

冬日暖阳，银川市丰登镇联丰村的元宝湖碧波如镜，芦苇摇曳、鸟影翩跹，与远处巍峨的贺兰山相映成画。新修的步行道上，五游人悠然漫步。

在联丰村村民记忆中，两年前这里还是一片浑浊的“问题湖”。经过湖底清淤、水质提升、生态护岸等综合治理，元宝湖湖泊透明度提升至1.5米以上，水质稳定达到IV类，一跃成为市民近郊亲水休闲好去处。

黄河自高山奔腾而出，勾勒出壮美“几字弯”，宁夏正处于这道弧线的上游。七子连湖河畅水清、典农河里鱼翔浅底……近年来，一批河湖“美丽蝶变”，成为宁夏黄河生态治理的生动见证。

“黄河干流宁夏段水质已连续8年保持II类进出。”宁夏生态环境厅厅长杨文介绍，宁夏坚持统筹水资源、水环境、水生态治理，全区4845个排污口全部完成整治，57个人工湿地建成投运，38个城镇污水处理厂全部达到一级A排放标准，彰显了宁夏的“上游担当”。

新时代黄河生态保护，山水林田湖草沙一体化保护和系统治理是关键。

在中卫市长流水村，连绵的草方格固定住流沙，10月中旬新栽的柠条、花棒等静待萌发。6月30日，宁夏境内腾格里沙漠固沙锁边带在此补齐最后缺口，一条153公里的“绿链”拦住黄沙侵袭。“今年雨水多，沙子含水量高，明年苗木长势肯定好！”中卫市治沙专家唐希明信心满满。

立足“一河三山”生态坐标，宁夏统筹实施贺兰山、六盘山两大“山水工程”，打好黄河“几字弯”攻坚战，荒漠化和沙化土地连续25年实现“双缩减”，水土保持率达到77.72%，高于全国平均水平，“塞上江南”越来越秀美。

精打细算节水来

合理利用黄河水资源是黄河保护的重大课题。

2023年起，宁夏在全国率先开展“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”改革，出台用水权管控指标方案，从区域、行业、产业等方面重构水资源配置体系，实行总量控制、指标到县、定额管理，全面完成工农用水权确权。

水指标“紧箍咒”倒逼节水革命。宁夏宝丰能源集团股份有限公司是用水大户，拥有水权3800万立方米。“这就是红线，不够的话要么去买指标，要么自己想办法省出来。”公司水务负责人陈铭说，通过产业耦合、分质利用和工艺革新，去年公司水重复利用率达98.5%，单位产品水耗较区域先进值降低27%以上。

在宁夏，节水不但能省钱，还能“赚钱”。今年4月，吴忠市利通区将农业高效节水改造省出来的800万立方米用水权，以10年8000万元的价格卖给了吴忠市太阳山工业园区，解了园区新增项目无用水权指标的燃眉之急，刷新了宁夏单笔水权交易量的纪录。

黄河水从农田“流向”更高产值的工业，每一滴水迸发出更大的生产力。

农业节水增效、工业节水减排、再生水循环利用……以改革为杠杆，撬动水“往高处流”。“十四五”期间，宁夏累计完成用水权交易553笔，交易水量33.4亿立方米，成交金额达6.14亿元，全区万元GDP用水量较2020年下降30.8%。

创新驱动势如虹

统筹高水平保护与高质量发展，宁夏加快建设绿色低碳现代化产业体系，在“小而精、特而强”的路上迈出坚实步伐。

——产业结构持续优化。立足独特资源禀赋，宁夏精耕细作特色优势产业：煤制油产能全国第一，煤制烯烃产能全国第三，单晶硅产能占全国四分之一，葡萄酒酒庄酒、枸杞深加工产品产量保持全国首位……

数据显示，宁夏特色农牧业产值占农业总产值比重达到88%以上，现代化工、清洁能源、新型材料等特色优势产业占比超过80%，战略性新兴产业增加值占GDP比重接近10%。

——绿色转型步伐加快。8月20日，“宁电入湘”工程投产送电，这是我国首条获批、首条全面建成投产的以输送“沙戈荒”风光电伏大基地新能源为主的特高压输电通道，照亮“塞上绿电”品牌。

当前，宁夏正持续推进国家新能源综合示范区建设，加快构建新型能源体系和新型电力系统，推进建设覆盖全区的绿电园区，新能源装机占比已达60%，绿色动能愈发强劲。

——创新引领持续增强。去年底，中色(宁夏)东方集团有限公司的高品质超导铌材料技术，为宁夏捧回有色金属工业协会科技进步一等奖。“这项成果打破了国外长期技术垄断壁垒